Література рідного краю
Тема: Микола Данько. Талант від Бога.

Мета: Ознайомити учнів із життям і творчістю М.Данька; продовжувати розвивати навички аналізу поетичних творів; виразного читання творів напам’ять; розвитку мовлення учнів; розкрити тематику творчості поета; виховувати в учнів інтерес до творчості та любов до поезії, високі громадські риси, неповторну й цікаву особистість.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Вид уроку: урок-відкриття з елементами  рольової  гри.

Обладнання: портрет поета, збірки поезій, публікації в газеті, малюнки, буклети.
Методи і прийоми: розповідь учителя, огляд презентації у слайдах, читання напам’ять, метод бесіди, рольова гра.

Епіграф уроку:

«Микола Данько – поет, не схожий

 на інших, оригінальний,

 сучасний…  йде своїм шляхом»

Б.Олійник

Хід уроку

І. Організаційний момент.

1. Слово вчителя.

Любий краю, рідний краю!
Як на тебе надивитись?

Келих лілії тримаю,

Зачерпнув я ним водиці.

Дзвонять краплі. А для мене,

Мов симфонія чарівна, 

Що спонукує натхнення,

Що натхнення є зарівно.

Ой Сумщино! Шерміт гаю,

Хлібна повінь за городи…

На долоні виливаю

З лілій білих срібну воду

Тай піду, піду із жмені

Краплі всюди розсівати…

Будь навік в благословенні

Земле-мати…
Цей чудовий вірш, як і багато інших написав наш земляк – Микола Михайлович Данько. Шановні діти, сьогодні у нас урок літератури рідного краю, що є могутнім джерелом пізнання рідної мови, вивченням історії свого народу. І сьогодні ми з вами дізнаємося багато нового про поета, який є нашим земляком, бо народився він 24 травня 1926 року в нашому селі Славгород. Пам’ять, отчий край,історія, доля…Ось і тема уроку на дошці. А також епіграф. (Учні  записують тему і епіграф уроку)
На дошку проектуються слайди 
Слайд № 2.
Вчитель: До вас від імені поета звертається учень.
Учень читає вірш «Славгород» напам’ять.

Слайд №3
Вчитель: Перше знайомство з портретом поета, підготовка до уроку дали вам можливість відкрити для себе неповторну людську особистість М.Данька, його безмежну любов до рідного краю, до народу.

· А які ж, діти, ваші очікування від уроку?

· Запишіть кольоровою ручкою до зошита.

· Сформулюйте проблемне питання, яке, можливо, підкаже  вам епіграф уроку.

?  У чому оригінальність поета? Чим він не схожий на інших?
Вчитель: Данько прожив сповнене трагізмом життя, він не знав особистого щастя. Але  ніякі нестатки і страждання, ніякі переслідування не змогли зламати його духу. Тому його ім’я – у славній когорті українських шістдесятників, чия подвижницька, титанічна діяльність поклала початок  сучасному духовному відродженню свого народу. М.Данько відстоював своє, рідне, національне, українське. Протягом 20 років кати мучили його душу, позбавляли можливості писати і працювати за професією.
Умови його життя були жахливі, але він не скаржився на свою долю, бо добре розумів: щоб розбудити Україну, потрібні жертви, і він свідомо йшов назустріч своїй долі.

Слайд №4
Вчитель: пропоную продивитись роботу у вигляді прес-конференції методом «Рольова гра». Прошу учасників зайняти свої місця, а кореспондентів приготуватися до інтерв’ю.
1-й учень Починаємо прес-конференцію, присвячену творчості нашого поета-земляка М.Данька.

2-й учень Дякую. Вельмишановне панство, дозвольте всіх присутніх привітати і запросити до розмови. Хочемо відзначити, що ми, учасники прес-конференції серйозно готувалися до зустрічі з вами й сподіваємося, що наша робота буде результативною.

Кореспондент шкільної газети «Голос школи». Хотілося б почути про родовід поета й біографічні дані. Дякую.

Учень. Дитячі роки, коли формується характер, Микола Данько провів у духовно здоровій родині, в атмосфері праці й простоти, взаємного розуміння й любові, серед розкішної природи і народно-поетичної пісні. 
Слайд №5
Рід Даньків, на що вказували старожили Славгорода, шанувався серед односельців.
Cлайд  №6
В селі Славгород  на той час налічувалось 6 родин  Даньків. Загалом у Миколи  Данька було 11 рідних тіток і дядьків: 6 по материнській лінії,5 –по батьковій.

Слайд №7
 Особливо помітну роль у селі відігравав рід Циганків, із якого походила мати Олена Пилипівна. Працювала на різних роботах у місцевому колгоспі. Та найголовніше, мала добру і лагідну вдачу. Ніколи не кричала на дітей. Уже ставши літератором, Микола Данько напише:
 Слайд №8
Я горе знав і зраду, і жалі, 
А все ж мені даровано немало:

Щасливий я ,що народивсь в селі,

І що мене селянка сповивала.

Образ мами завжди був з поетом.

Учень: Хочу доповнити відповідь колеги поетичними рядками.

(читає вірш про маму напам’ять)
Кореспондент газети «Шкільний світ»: Яку освіту здобув поет? 
Слайд №9
Віршувати почав років з 9,тому прозивався однолітками Миколкою-поетом. Читати навчився ще до школи. Навчання перервала війна,встиг закінчити тільки сім класів. Евакуювався до Курської області, деякий час був «сином» ударної військової частини. Влітку 1944 року мобілізований до  лав червоної Армії. Брав участь  у боях за  Будапешт, Відень. Перемогу  зустрів 19-річним солдатом-телеграфістом. Все бачене й пережите залишило великий біль у серці поета і тому звертаючись до майбутніх поколінь М.Данько застерігає...
Учень читає вірш «Сумно мені …»  напам’ять.
У 1956 році М.Данько закінчив Львівський університет імені І.Франка і здобув фах журналіста.
Кореспондент газети «Сумщина»: Коли розпочалась літературна діяльність М.Данька? Хто його підтримував?
 Слайд №10
Учень: Дебютна збірка «Зоряне вікно» вийшла у світ у 1965 році. Вона не розчинилася серед десятків інших.
«Культура кращих віршів Миколи Данька,- писав Б.Олійник ,- знаходиться на хорошому естетичному рівні».
Перша книга М.Данька отримала багато схвальних відгуків, адже автор був вже відомий своїми віршами,що друкувалися в різних українських альманахах. Він сприймався як мислячий, талановитий  поет.
А М.Ільницький у статті  «Сім соло поетичного хору» відзначив, що « у темах загально філософських особливо виразно постає здатність автора мислити оригінально, вирішувати  тему по-своєму»

М.Данько писав: «Кожен письменник – син свого часу, певної епохи…».

Сучасники  назвуть Данька «письменником непересічної долі». Тернистим був  шлях того, хто в добу тоталітарної пітьми прагнув будь-що сказати правду! Талант письменника  не боявся говорити про непересічні але перекручені в радянські часи істини,не боявся говорити про місію справжнього поета-громадянина.

Учень   читає вірш «Проходять по землі …» напам’ять.
Кореспондент газети  «Перемога»: Скажіть, будь ласка, яка збірка поета  стала для нього  вироком ледь не на все життя? 
Слайд № 11
Учень:  Здатність «мислити  оригінально» засвідчила друга збірка «Червоне соло», яка вийшла в світ у 1967 році.
Поет В.Бондар домінував «Червоне соло» «найсміливішою книжкою на Україні на повоєнний час». У пору повальної русифікації Данько засвідчив свою любов до рідного слова, свого народу.
Слайд №12
У «Червоному соло»  М.Данько резонно зауважив деяким письменникам: «Своїм мовчанням, невтручанням, байдужістю, дурною глухотою, зневірою, бездумністю  сліпою ти люте зло привабиш на поріг…» Сам автор тоді й уявити  не міг, що ця збірка поезій стане для нього вироком  ледь не на     все  життя. Він розповів правду тодішнього сьогодення. Але владі вона була не потрібна.       
Учень читає напам’ять вірш  «Є рослинка подорожник…»
Кореспондент  газети «Сумщина» : Про що мріяв поет? 
Слайд №13

 Учень: Все життя Микола Данько мріяв аби його солов’їна мова стала  загальнодержавною.

Учень читає напам’ять вірш «Рідна мова, звуки рідні…»
Кореспондент газети «Голос України»:  Яка доля потім чекала поета?

Учень: Як митцеві, йому взагалі в тій системі було душно:
Слайд №14

Судьбі лише повторюю стократ:

Не хочу бути краплею в калюжі,

Не хочу –там, де підле щастя плужить.

Учень читає  напам’ять вірш «Стою у морі золотих хлібів» 
Слайд №15
Його звинуватили в буржуазному націоналізмі. За вказівкою компартійних ідеологів тираж книжки арештували, редактора збірки Євгенію Кокову відправили в божевільню. Далі була команда про звільнення поета «за власним бажанням» з редакційної роботи. Тиск розпочався. Автор потрапив під недремне око КДБ: звільнено з роботи в редакції, цілими періодами взагалі не міг ніде влаштуватися. Урешті повели шалений відкритий наступ. Зокрема 27 травня 1983 року вдома провели трус, при якому вилучили 28 папок із поезією та прозою, два записники, щоденник, друкарську машинку, книги.

Правоохоронці вели 57-річну людину до психічного зламу. Поета тримали в постійному страху, страху за завтрашній день: що буде, посадять чи ні?. Окрім того, постійні обшуки, стеження, йому не дозволяли спокійно дихати.

Кореспондент газети «Діалог» : Що змінилося в долі поета в роки перебудови? 
Слайд №16 
Учень: Лише роки перебудови повернули Миколі Даньку його добре ім’я. 

У 1989 році його прийняли до Спілки письменників України, він стає позаштатним літконсультантом обласної газети. Про своє 20-літнє усунення з літературної толоки поет писав у вірші «Пережив двадцятиріччя…»  (учень читає вірш напам’ять).
Кореспондент газети «Панорама»: Коли вийшла третя поетична збірка М.Данька? 
Слайд №17
Учень: У 1993 році виходить третя поетична книга М.Данька «І сонця прихилив би». Учень читає вірш напам’ять «Якщо за лісом…»
 «Вона ніби спонукає до дальших художніх досліджень, ніби мимоволі підказує, що цим мотивом наша поезія може вийти на найвищі вершини, дати щось таке, чого досі не знала ще світова поезія», - писав критик І.Моторнюк.
Кореспондент газети «Голос школи»: В яких ще літературних жанрах, крім поезії, творив М.Данько?
 Слайд №18
Учень: За роки свого життя М.Данько творив як талановитий журналіст, нарисовець, перекладач, літературний критик, кіносценарист.
Серед його творчого доробку повісті і оповідання, новели і нариси, казки, гуморески, поеми, байки, жарти, пародії, краєзнавчі матеріали…
Кореспондент газети «Перемога»: Де і як поет провів останні роки свого життя? 
Слайд №19
Учень: Останні роки він жив самотньо, матеріально бідував, тяжко хворів і 14 лютого 1993 року після тяжкої хвороби М.М.Данько помер. 
Слайд №20
Поховали його на Баранівському цвинтарі в Сумах. На могилі встановили пам’ятник, на якому, як лебедина пісня поета, звучать рядки з вірша:
Об однім прошу, об крихті:

Ледь барвінок, ледь трава – 

На той світ мені докрикніть:

Україно, ти – жива?

1-й учень: Шановне товариство, робота прес-конференції завершено. Дозвольте подякувати всім за плідну і серйозну роботу.
Підведення підсумків.
· Чи справдились ваші очікування від уроку?

Вчитель. На жаль, час дуже швидко сплинув, тому мусимо закінчувати нашу роботу, зробивши підсумки.

Вправа «Мікрофон»

· Що вас найбільше вразило з біографії поета?
· Яка тематика творів М.Данька?

· Чим запам’ятався вам поет–земляк?

· Що особисто вам дав сьогодні урок?

· Що було для вас на уроці цікавим?

· Які види роботи на уроці вам сподобалося?
· Чи поділитеся ви з батьками своїми враженнями від уроку?
Вчитель. По-різному складається доля кожного з вас. Та куди б не повела вас життєва дорога, пам’ятайте, що у вас є рідна домівка, батьківська хата, мамина пісня. Є свій край, що зветься Україною. Є рідна земля, що так пахне чебрецем, барвінком, м’ятою. Пам’ятайте: 
Краще в ріднім краї милім

Полягти кістьми, сконати,

Ніж в землі чужій, ворожій

В славі й шані побувати.

Домашнє завдання: за буклетом вивчити біографію поета, намалювати ілюстрації до вірша «Славгород»
